



■在肇庆奇乐之仁堂饮料食品有限公司仓库里，最新一批饮料印上了“乡村振兴车间”的标记。



■佛山市禅城区驻肇庆四会市大沙镇工作队合影。



■在肇庆四会市大沙镇中步村、下步村的村牌上，村名均用书法刻成。

佛山市禅城区驻肇庆四会市大沙镇工作队：

筹资百万帮扶教育 三产融合做强农业

“叮铃铃……”随着下课铃声的响起，肇庆四会市大沙镇黄涛中心小学的“小书虫”们拥进一间藏书数万册的知行书屋，在知识的海洋中徜徉。在不久的将来，学校里还将拥有一个书法小广场，展示师生的书法作品。这一切，都离不开佛山市禅城区驻大沙镇帮扶工作队（下称“工作队”）和多个社会力量。一年多来，驻大沙镇工作队自筹用于帮扶大沙镇教育的资金已超百万元。

新快报记者日前走访大沙镇发现，除了教育帮扶，工作队正根据肇庆市“两工两农”示范建设总体部署，通过推动企业增资扩产、三产融合，助力大沙镇高质量发展。



■肇庆四会市大沙镇黄涛中心小学的学生在“知行书屋”中读书学习。

牵线援建书屋 丰富藏书助学生“充电”

乡村教育兴，乡村才能长久兴。驻大沙镇工作队队长吕洁在接受新快报记者采访时表示，驻镇一年多来，工作队一直把教育帮扶当作一项重要的民生实事抓实抓好。通过发动后方单位资源及社会力量，共筹集资金约104万元，积极推进大沙镇中小学校改善办学条件和提升教学水平。

走进大沙镇黄涛中心小学，“书香”无处不在：一些教室的小角落被改建成小书

吧，一间137平方米的“知行书屋”里，大大的书柜装满了各类书籍，《中国神话传说》《窗边的小豆豆》《小王子》……几万册青少年读本分门别类、整齐地被摆放在一起。下课铃声响起，十几名学生便利用课余时间来这里继续“充电”。

“工作队一直关心着我们，这间书屋是工作队牵线搭桥引进来的，由南方电网捐资35万元、当地教育部门斥资18万元建成。”大沙镇黄涛小学校长

吴国坚告诉新快报记者，学校有近1200名学生，是大沙镇较大的一所学校，这间书屋新旧藏书有几万册，给了全校学生一个阅读的好环境。据书屋管理员介绍，目前书屋的藏书都印上了编码，等待将学生资料录入系统后，就可实现自由借阅了。

“这样的知行书屋，在大沙镇的南江学校也有一个，也是我们牵线，由南方电网捐赠的。”吕洁补充说。

落地预制菜项目 三产融合推动高质量发展

在“两工两农”的示范建设中，大沙镇的定义是以“工”为主。吕洁表示，大沙镇是水产养殖大镇，将立足大沙镇5.9万亩鱼塘资源，推动一二三产业融合发展，加快实现大沙从农业大镇向农业强镇转变，实现高质量发展。

“这是一座废弃学校，不久后，将变成一个预制菜的生产基地。”驻大沙镇工作队队员兼驻陈冲村第一书记盖晓青指着陈冲小学告诉记者，在工作队的推动下，继广东省太二农业科技有限公司“美丽渔场”落户陈冲村，带来40多万元的村集体收入后，最近，陈冲村又与太二公司签订了预制菜产业项目，村集体出租15亩地，每年可增加收入10万元。

吕洁介绍说，陈冲村是鲈鱼的“一村一品”村，太二预制菜项目分三期投资，总投资额1亿元，第一期4000万元，第二、三期分别3000万元。投产后第一年产值约有9000万元，项目完成全部投产后产值可超2亿元。落地后预计年产7000吨，对鲈鱼的巨大需求将对稳定周围养殖户的鲈鱼价格，促进养殖业的发展起到很大的促进作用。

“高质量发展的关键是要以工业思维发展现代农业。”吕洁表示，大沙镇以及工作队正谋划建设打造集渔业深加工、冷链配送、预制菜深加工于一体的省级现代水产产业园。引入国资集约鱼塘，打造标准化数字化美丽渔场，推动鱼塘增值和农民致富，力争2023年水产养殖产值达16.65亿元。

筹建书法小广场 为艺术教育“增色”

从书屋出来，吴国坚指着教学大楼的一侧告诉新快报记者，工作队还引入禅城慈善金21万元，准备帮学校建设一个书法小广场。他介绍说，书法是黄涛中心小学的特色，学校在2018年获得了广东省艺术教育特色学校（书法类）的荣誉称号，学校有专门的书法教师，书法氛围非常浓厚，这几年还办过几次百人书法大赛。书法小广场建起来后，就可以将一些师生的书法精品雕刻到石头上，放到小广场展示，让人一进入到学

校就能感觉到浓浓的书法气氛，对此，他充满了期待。

工作队对书法的重视还不止体现在学校上。新快报记者走访发现，在大沙镇的100多个自然村，村名都是用书法写出来刻上去的。在中步村、下步村所在的一个村牌，不但两个村名用书法刻成，而且底部还有关于两个自然村的简介，村里的历史、人文和常住人口等一目了然。

对教育的帮扶，工作队既讲究“增

色”，更少不了“送暖”。大沙镇的马房黄涛学校是一所乡村小学，全校学生275人，教学设施、条件相对较差。今年2月27日，帮扶单位佛山市禅城区民政局联合禅城区慈善会、诺思关爱慈善金31服务队主办了一次公益活动。由诺思关爱慈善金为马房黄涛学校捐赠了一批打印机、教师电脑，并向大沙镇30名困难学生发放了助学金，并带来了300箱爱心牛奶。整个活动共捐赠助学金及物资合计近9万元。

推动企业增资扩产 联农做强砂糖桔特色产业

如果说教育帮扶是“暖民心”，那么“搭桥铺路”振兴产业推动大沙镇高质量发展，则是“强输血”。

“看，我们最新的这一批产品已经印上了‘乡村振兴车间’的标记，可以让消费者都知道乡村振兴的故事了。”在肇庆奇乐之仁堂饮料食品有限公司（下称“奇乐公司”）的仓库里，奇乐公司相关负责人开心地告诉新快报记者。

自2021年以来，在大沙镇和工作队

的帮扶下，奇乐公司立足四会当地特产砂糖桔，研发了“好巧”系列砂糖桔饮料。2022年12月，工作队联合大沙镇在该公司生产基地成立了四会市首个乡村振兴车间。驻大沙镇工作队又与驻下帅乡工作队签订“飞地抱团”结对共建协议后，两地工作队积极搭桥铺路，推动奇乐公司与下帅的企业签下砂糖桔采购、深加工协议，不但解决了奇乐公司自身的生产货源，还保证了下帅乡

果农的经济收益。

新快报记者了解到，围绕“百县千镇万村高质量发展工程”这张“施工图”，肇庆市在全市范围内已先行启动包括高要区金利镇、四会市大沙镇、鼎湖区沙浦镇、怀集县下帅乡的“两工两农”示范建设。吕洁表示，根据部署，工作队今年将大力支持奇乐公司增资扩产，更好发挥联农带农作用，预计要带动砂糖桔新增种植面积3000亩，收购超4500吨。